

一座城一个新风口一方作为

青岛打造全国“单人AI创业”示范样板 让创业从精英游戏变为大众选择



“在AI时代，很快就会出现仅由一个人和强大算力组成的独角兽公司。”OpenAI创始人奥特曼的预言，如今正一步步变成现实。近日，青岛召开AI创业生态大会，正式上线“单人AI创业家(OPIE)”平台，柠檬豆等机构率先发力，让“一个人靠AI就能开公司”的新模式在青岛落地生根。放眼全国，深圳、杭州等城市早已动作频频——提供免费工位、三年免租、百亿基金支持……一场围绕单人AI创业的城市竞争已经拉开帷幕。

单人AI创业是什么？普通人如何抓住这波时代风口？作为国内人工智能领域的“潜力股”，青岛有什么机会？对此青岛市委党校薛风平教授专门支招，提出了抢抓“单人AI创业”新风口的思路。

“单人AI创业”需要“硬通货”

提到“单人创业”，很多人脑海里会浮现出一个程序员在车库埋头写代码的画面。但在薛风平看来，单人AI创业的核心不在“单人”，而在“生态”。

“人工智能并非新名词，而是在1956年被正式提出，已经走过了逻辑推理、专家系统、深度学习三个阶段。现在我们说的新一代AI，靠的是深度学习、大模型支撑，核心就是算力、算法和高质量数据的搭配。”薛风平打了个比方，“就像开一家咖啡馆，你可以一个人经营，但水电、原材料还得靠社会供应。”

但这三样“硬通货”，恰恰是普通人难以承担的。“对单人创业者来说，大算力、海量数据集和开源算法的成本太高，单人难以负担，必须靠社会层面提供支持。”薛风平说，这也是AI创业和传统创业最不一样的地方，“传统创业可能靠一个好点子就能起步，但AI创业不行，核心要素跟不上，单人AI创业就是空谈。”

创业本身，更是一场“多方搭台”的事。创业的本质就是把好点子变成产品、变成服务，让科研成果走进市场。“这个过程离不开钱、离不开人、离不开办公场地，更需要政府搭好台子，完善产业生态、做好政策保障。”薛风平说，年轻人创业就怕三件事：缺钱、缺场地、怕失败。这些问题单靠自己根本解决不了，得靠当地政府和产业生态托底。“不管是刚启动的启动资金，还是发展中的人才对接，或是后期的市场拓展，都需要有人搭桥铺路、做保障，否则单人创业就是空中楼阁。”

至于“单人”这个说法，更像是一种形象的比喻。薛风平解释道：“所谓单人创业，不是真的一个人做完所有事，而是创业者聚焦自己最擅长的核心创意和决策，把那些非核心、不关键的环节，交给第三方来做。”

所以说，“单人”背后折射的其实是创业生态的完善程度。这种模式能够实现的前提，是当地拥有完善的创



组图：青岛拥有全国领先的海洋科技、工业互联网、港口物流等特色产业。企业供图



抢抓“单人AI创业”新风口

面对已然白热化的城市竞争，青岛如何抓住这波AI创业的新浪潮？薛风平认为，青岛完全有底气，关键要认清自身优势，走一条差异化、精准化之路。

“青岛的底气，首先来自扎实的产业基底和独特的应用场景。”薛风平介绍，在人工智能领域，青岛已有创新奇智这样的企业跻身全国百强，还拥有全国领先的海洋科技、工业互联网、港口物流等特色产业，以及多座“灯塔工厂”和投入应用的港口大模型。“它们为AI技术提供了真实的、广阔的试验场和应用空间，是吸引创业者的磁石。”薛风平表示。他建议青岛围绕自身产业特点，重点打造四类创业载体：在崂山科创走廊沿线，依托高校院所和实验室，聚焦海洋科技等特色赛道；借助中山路城市更新的机遇，植入AI创业新业态，以优惠空间聚拢人气与创新力；在西海岸新区联动产业园、自贸片区，发力跨境电商、工业数字化等领域；在高新区借助机器人基地优势，探索AI与康养服务机器人的结合。

“其次，基础的要素供给必须跟上。”薛风平表示，算力、数据和开源算法是AI创业的“水电煤”，青岛可通过政府购买服务等方式，为创业者提供普惠、优质的资源包，还应加快打造标准化的AI创业社区，配套建设数据标注、概念验证等公共平台，并扩大现有创业联盟的规模。在资金支持上，需要构建“种子—风险—产业”基金接力扶持的全周期体系，借鉴外地经验，探索创业失败的成本兜底机制，为创业者化解后顾之忧。

“第三是服务理念的转变。”薛风平说，青岛应当以“店小二”式的服务，从人才安居、创业辅导到校企合作，形成一套温暖而专业的支持系统。依托青岛“品牌之都”基因，去培育和推广本地的AI创业社区品牌、平台品牌，让“青岛创业”成为吸引力象征。

本版撰稿

青岛早报/观海新闻记者 于健

“单人AI创业”成为竞争焦点

单人AI创业的兴起，不仅改变了传统创业模式，还成为城市竞争的新赛道。薛风平告诉记者，国内多个城市早已嗅到机遇，纷纷加码布局，走出了各自的特色之路。

深圳作为创新创业的标杆城市，在单人AI创业领域的布局走在了全国前列。今年1月，深圳出台了专项计划，计划到2027年底，建成10个以上OPC社区，培育1000多家高成长性单人AI公司。

深圳的政策落地主打“全要素保障、全周期支撑”，针对创业者的核心痛点，提出了“拎包创业、安居无忧、资金兜底”三大举措。在创业场地方面，深圳打造多个人工智能创业社区，为创业者提供免费的办公工位、办公室，甚至一层办公楼；在住房保障方面，为创业大学生提供廉租房、免费床位；在资金支持方面，设立百亿级产业基金，专注“投早、投小、投硬科技”。

“深圳的优势在于，它真正做到了

‘创业者只负责创意，其余全由城市来办’。”薛风平说。

与深圳的系统性政策相比，杭州的特色在于生态的包容性和服务的精细化，在单人AI创业领域，杭州将“店小二”的政府服务理念发挥到极致。

薛风平介绍，杭州建成了1200平方米的人工智能创业社区，推出“免租3年”的重磅优惠政策。成为杭州单人AI创业的重要载体。值得一提的是，杭州上城区率先出台专项政策，建立概念验证中心、中试基地，为早期创业项目提供基础资产支持，推出“前店后厂”模式，让创业者可以快速将创意转化为产品、推向市场。

“杭州的成功，在于它读懂了创业者的需求，用精细化的服务、包容性的生态，让创业者能够轻装上阵。”薛风平表示。

除了深圳、杭州，北京、上海、广州、南京、苏州等城市也纷纷加码单人AI创业领域，形成了差异化竞争、协同发展的格局。薛风平总结道，这些城市出台的政策主要聚焦两个方面，一方面是要素普惠化，降低人工智能创业的门槛；另一方面是政策金融化，构建全周期资金支持体系，部分城市最高可提供500万信用贷款。

“这些城市的布局充分说明，单人AI创业已成为城市竞争的核心焦点。”薛风平认为，“现在不是‘酒香不怕巷子深’的时代，创业者选城市，看的就是生态、服务和政策。谁能把这些做好，谁就能在竞争中脱颖而出。”